

# 澳大利亚国立大学交流小结

2017-11-24 09:32:46

澳大利亚国立大学交流小结 二月的北半球还沉睡在冬天，南半球却在炎炎夏日中迸发着活力。就是在这个月份，我从上海飞往悉尼，转机至澳大利亚的首都堪培拉，刚下机就脱去冬装，畅快地享受起了夏末的好天气，开启了在ANU（澳大利亚国立大学）为期五个月的交换生活。在这五个月里，我学到了知识，锻炼了能力，交到了朋友，拓宽了视野。接下来，我将分学习、生活、游玩三个部分，介绍我在澳洲交流的体验。

学习 ANU坐落于澳大利亚首都堪培拉，在各类高校综合排名中常年稳居全澳前两名，其社会学、语言学、商学、生命科学、地球科学等学科都处于世界领先水平。ANU学位设置灵活，专业转换宽松，很注重培养学生的综合素质，学生可以通过多样的选课尝试找到自己真正感兴趣的专业。交换生在这里参与的是非学位项目，只要满足选课条件（高阶课程一般要求修过相关基础课），就可以按喜好任意选择课程。和很多澳洲的大学一样，ANU的一学期选四门课即算全勤（full-time），每门课有6学分，课堂内容一般包括每周两至三次、每次五十分钟的任课老师讲课（lecture），一周或两周一次的实践指导练习（tutorial），依课程不同还可能有实验（lab）、田野调查（field trip）等部分。每门课的lecture部分都会有带PPT屏录加讲课录音的视频资料，便于学生课下学习。也正因为有这一工具，ANU的课程并不要求出勤率，也允许课上的时间冲突，但如果担心时间冲突影响自己的听课质量，可以给课程协调员（course coordinator，往往也是课程的老师之一）发邮件商讨，也可以找自己专业学院的学术建议员（academic advisor）寻求建议。交换生在申请交换时就要提交想要选的六门课程名单，由校方教务核查是否满足选课条件，发放其中四门的选课代码。但如果对这时选到的课不满意，也可以在新生周或正式上课的第一周联系学术建议员换课。ANU的课堂教学内容可以说是丰富全面，专业性强的课往往会由院系里三名或以上老师共同承担授课任务，分别讲解和自己的研究方向关系紧密的部分；强调联系社会实际运用的课程则会请不少相关领域的工作人员（相当一部分是ANU的毕业生），介绍他们的工作内容，以期让学生从更多的角度看问题。无论是tutorial、实验还是田野调查，都和当时的lecture密切相关，可能是抽象理论的实际验证，可能是了解现实中的问题和解决方法，无论方式如何，都能让人受益匪浅。每一门课的考核方式也不一样，期末主要分论文和考试两类，不过我上的每门课在期中的秋假前后都有一个占比约30%的项目作业要完成。线上问答、tutorial作业、实验报告、期末前的pre也都会在最终分数中占一定比例。澳洲的假期很多，时常有一个工作日的小假期，2月学期还有一个长达两周的秋假，其中包括了复活节。这可以给不少学生一个学期中放松的机会，不过有一些特殊的课程，比如生科的野外研究，会趁此机会去学校的野外站（field school）做四五天小项目，所以要记得提前安排好时间。生活 堪培拉是澳洲第八大城市，然而无论和悉尼、墨尔本相比，还是和上海相比，都是不折不扣的小城，城市建设也只有百年历史。但这里干净、安逸，现代气息与文化气息并存，非常适合学习工作。堪培拉是内陆城市，据悉尼四小时车程，气候也较为干冷。堪培拉降水不多，每次持续时间也不长，主要供水是靠离城区约一小时车程的Cotter Reservoir。堪培拉的夏天昼夜温差大，白天最高温可达四十摄氏度，夜晚时会降至二十度以下，学生宿舍都只配暖气，不配空调。2000年以来堪培拉经历了几次严重的夏季干旱乃至森林火灾，幸而目前的水源经受住了压力。堪城的秋天凉爽宜人，然而冬天的低温常常降至零度以下，所以毛衣羽绒服等等还是要准备。我学期结束后沿东海岸线游玩，偶尔会被问到从哪里来，当我说出堪培拉时他们往往都说，“那个又干又冷的地方！”其中一个这样感叹的姑娘还是我在澳洲南部岛州塔斯马尼亚遇到的，真是汗颜，他们那边纬度可比堪城要高啊。ANU可以保证交换生申请到学校宿舍，但不能保证给你分配你申请上写的宿舍区和房型。学校宿舍的周租从二百一十刀（这里讲的都是澳刀，汇率一般在5.2左右）到四百刀不等，因是否包餐食、房间大小、配备设施等不同而有差异。我申到的宿舍在Burton & Garran Hall，是最便宜的宿舍，周租二百一十刀，是配有床、桌椅、柜子、大衣橱（walk-in wardrobe）、洗手池等等的单间，楼层共用卫生间和淋浴，都非常干净。B&G有五栋楼，周边四栋都是宿舍，中间一栋两层主楼有宿管办公室、电脑房、图书馆、可以打桌球放投影电影的公共休息室，还有一间硕大的厨房，每个住宿舍都有自己的橱柜和冰箱筐位，可以任意使用炉灶，我还从没遇到过做饭找不到炉子的情況。我也去一个朋友的宿舍参观过，他住在Unilodge，那些是公寓式的学生宿舍，单人间里有独立卫浴和厨房，周租稍高。自己选择租房的同学一般在离ANU所在的市中心区有半小时左右车程的其他生活区，周租在一百八十刀左右，但要付不少交通费。无论住不住校宿舍，食物和生活用品的采购一般都是去Coles、Aldi几个大超市和Target、Kmart、Woolworth几个家庭用品店。单独的生活区里这些应该都很好找，住校宿舍的同学最近的选择是Canberra Centre购物中心，除Kmart以外别的店都有，还有澳洲几个通讯运营商Optus、Vodafone、Telstra的分店、各种服饰店和户外用品店，以及几个大银行的分部，可以说生活用品的购买在这里可以全部搞定。堪培拉没有地铁，主要的公共交通就是公交，不过公交系统非常任性，一般中午饭点都不会有车，上下午车次比较多，晚上会降至一小时一班，周末还会轮休……当然也有优点，比如司机都很nice，时刻表非常准，车走得又快又稳。谷歌地图搜的公交线路和时间都蛮准的，不过显示站名跟车上的报站名有一些区别。澳洲的公交都是按铃提示停车，不按铃司机就会直接开走，所以对着地图坐没坐过的路线时要注意看，别坐过了。办交通卡前坐车可以上车后直接拿零钱向司机买票，单程要将近五刀，日票相当于两张单程的价格。在学校办好学生卡后（或者没办学生卡，直接拿学校为了让你办签证而发送的eCoE打印件）可以凭证件去便利店买学生交通卡，车费减半。国内的驾照可以拿公证后的翻译件在澳洲直接开车，无论是买辆二手车自用还是出门旅游租车都不错，特别是住生活区的同学，有车的话通勤很方便。自行车也是不少人的选择，骑自行车不需要考试，但是需要买一顶头盔，每次骑车必戴。一辆自行车大概在二百刀左右。像我这样不会开车的人又懒得骑车的人，城内出行就靠走路和公交了。而出城的话，大部分时候我会买机票，不过时间充裕的情况下火车也是不错的选择，学生还有半价优惠。堪培拉每天有三班火车开往悉尼，车程四小时多，学生票只需三十刀不到，相比于二百刀左右的机票，还是挺划算的。不过再远一些的话坐火车就太久了。游玩 澳洲可玩的地方很多，来交流的话抓住机会出去玩真的很过瘾！堪培拉是个很新的城市，没什么历史遗迹可看，但是有非常优秀的国家级博物馆和艺术馆，还可以去参观澳洲国会，这些地方坐公交都能到，离主城区也不远。有前辈告诉我冬天的堪培拉可以滑雪！可惜我并没试过，后来的同学可以自己查一查。但堪培拉离悉尼和墨尔本都很近，转机去全澳各大旅游城市都很方便，所以大家可以把目光放到堪城以外。东海岸南海岸的城市游，布里斯班，悉尼，墨尔本，阿德莱德；昆士兰州的海景游，圣灵群岛，凯恩斯（这两个地方都可以出海去看大堡礁），黄金海岸；南部塔斯马尼亚岛州的自然环境游……各有各的精彩。西澳和北领地还有各种自然奇观，荒凉而壮丽，和东南岸的风光大相径庭，但我并没有来得及去，后来的同学如果对于那些更感兴趣，可以提前规划。具体的旅行所见我就不赘述了，只讲一些可能有用的信息。澳洲的旅游公司都很良心，我买过的一日游啊观光飞机啊等等旅游服务全都可以给五星好评，所以攻略上查到的做得比较好的公司全都可以放心去订。旅游城市普遍有游客中心，可以去咨询路线、订旅游服务等，工作人员都很有耐心。穷游的锦囊看看参考一下还是不错的，itrip订行程也还行，选团看自己需求即可。英文导游一般都讲得很清楚，听着不费力的。几个人一起去玩住民宿最划算，个人游最便宜的是住青旅，澳大利亚的青旅YHA一般都在市中心，干净整洁，管理专业，不过如果想一个人住单间的话就自己上booking.com多看看吧。城市游一般两三天就够了，如果要去城市周边景点（比如从悉尼去蓝山，从墨尔本去大洋路）不妨再多加一天。学期内如果安排好选课和作业，周末就可以出去玩很多地方！比如把离堪培拉比较近的东岸南岸城市游分散在学期内的周末和期中长假，期末结束后就能有整块的时间去西澳和北领地，岂不美哉。如果回国前要买礼物，可以去任意一家Australia The Gift礼品店连锁，你可能想买的纪念品大部分都能在这里找到。这篇小结可能还有很多内容没有说到，但是生活就是要去自己体验。ANU是一所非常优秀的大学，堪培拉是个可爱的城市，澳洲是个有趣、传奇且美丽的国家，我相信有机会到ANU交流的同学一定能在交流期间找到不一样的精彩。最后还有一个问题。总是有人问我，澳洲的袋鼠真的很多吗？答案是真的很多。如果你从堪培拉乘火车去悉尼，途中就能看见野生袋鼠。我某课程的field trip去了次堪城市郊，也看到了野生袋鼠。学校的野外站Kiola Field School附近有一大群袋鼠，我甚至有朋友晚饭后跟一只小袋鼠握了手，我们都非常眼红。（人在澳洲，总是能遇到几只野生袋鼠的！祝你也能遇到一大群袋鼠。